第二章 化学反应速率和化学平衡
第二节   影响化学反应速率的因素（第1课时）
一、教材分析
    本节选自高中化学人教版选修4《化学反应原理》的第二章，是化学反应原理的重要组成部分，与生产生活密切相关。从整个高中教学过程来看，它是高中化学必修二第二单元第三节的深入拓展和理论支持，就全章内容来看，既是第一节化学反应速率的理论延伸，也是第三节化学平衡的研究基础，起着承上启下的重要作用。

二、学情分析
1、已有的知识：

①必修二中已学习了影响速率的因素。
②在本册《绪言》中学习了碰撞理论相关知识。

③在第一节最后进行了锌与稀硫酸反应速率的测定实验，对浓度与速率的关系有初步的认识。

2、已具备的能力：

①学生初步具备简单化学实验方案的设计能力，能够合作完成实验探究。
②具备一定的观察、分析、质疑和表达能力。

3、可能遇到困难：

    学生抽象思维能力较薄弱，建立宏观与微观的联系较难。

三、教学目标
1、知识与技能：

①掌握浓度、压强等条件对化学反应速率的影响； 

②能初步运用碰撞理论解释浓度、压强等条件对化学反应速率的影响；

③自主设计实验方案，探究外界因素对化学反应速率的影响；

2、过程与方法：

①通过“联系旧知-提出问题-理论猜想-实验验证-现实应用”的科学发现方法来学习化学反应速率；

②通过设计方案、动手实验、交流讨论、自评互评，掌握对比法、控制变量法、定性实验方案选择原则等科学方法。

3、情感态度与价值观：

    让学生在操作、观察、讨论、联系实际的过程中感受成功的喜悦，体会化学对生产生活的重要性，关注与化学有关的热点问题。

四、教学重点和难点

教学重点：实验探究浓度、压强条件对化学反应速率的影响。

教学难点：实验方案的选择与评价；惰性气体对化学反应速率的影响。

五、教学过程
环节一：新课导入
【导入】正常情况下，兔子和乌龟谁跑得快？

【学生】兔子！

【讲述】兔子比乌龟跑得快，这是先天因素，是内因。我们把它迁移到化学反应来，那化学反应速率的决定因素是什么？

【板书】一、化学反应速率的决定因素
            反应物的性质（内因）
【过渡】有没有办法让兔子跑得更快活更慢呢？
【学生讨论后总结】大黄狗追，饥饿了缺胡萝卜了等等外因，同样化学反应出了内因影响化学反应速率，还有外因的影响。
【板书】二、化学反应速率的影响因素
环节二：探究影响因素
【引导】其实影响速率的因素我们一直在使用，例如实验中的加热，夏天把事物放在冰箱中减慢腐败的速率。那么今天我们进一步研究化学反应速率的影响因素，首先我们来研究浓度对速率的影响，请同学们研究课本20面实验2-2
【分析实验】分析实验原理，反应方程式，注意事项。
【播放视频】播放实验视频，提醒学生注意观察实验现象。
【总结提问】实验结论：其他条件不变时，反应物浓度越大，速率越快
【板书】1、浓度

    其他条件不变时，反应物浓度越大，速率越快，反应物浓度越小，速率越慢。

【理论分析】借助多媒体投影图片，帮助学生从有效碰撞理论分析速率的影响因素，推动学生从理论上思考浓度影响速率的本质原因。

设置目的：通过这一设问的讨论体现理论学习的连续性和逻辑性。
【总结】总结分析浓度对速率影响因素的注意事项
【课堂练习】进行课堂针对性练习，巩固所学知识
【过渡】我们继续探讨压强对反应速率的影响
【板书】2、压强
【投影】投影压强对速率影响的图片，感受到压强的影响可以转变成浓度的影响。
【板书】对于有气体参加的反应，其他条件不变时，增大压强，速率加快，减小压强，速率减慢。
【思考讨论】向密闭容器中充入与反应无关的气体，速率有何变化

【师生共议】通过讨论，进一步强化压强的改变，实质上是通过引起反应体系中反应物浓度的变化，而对反应速率产生影响。

压强变化了，速率是否一定变化？压强只有改变浓度才能改变速率。

在前面学习的基础上，层层推进，逐步分解这个难点，学生逐步得出惰性气体影响速率的正确结论，再引导学生自己进行归纳，培养学生全面分析，归纳整理的能力。

    这一环节，知识的综合应用能力很重要，学生给出不同的答案，也正是我所希望的，通过讨论逐步统一认识，同时也能帮助学生深入理解压强实质上是通过改变浓度来改变速率这一重要结论。

设置目的：本环节是学习浓度对速率影响后的知识迁移，可多让学生自己讨论，使学生利用已有的知识与经验固化索引出当前要学习的新知识，这样获取的知识，不但便于保持，而且易于迁移到陌生问题情境中，培养学生对所学知识的迁移和应用能力。
环节三：巩固练习    

设置目的：巩固本节课所学内容，作出及时评价和反馈。
环节四：课堂小结及作业布置
    总结归纳本节课重点内容

1、化学反应速率的决定因素是什么？

2、浓度对化学反应速率的影响规律？
3、压强对化学反应速率的影响规律？
设置目的：对本节课的知识点进行概括，对教学思路进行集中阐述。

【作业布置】课后习题第1题
六、板书设计
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一、化学反应速率的决定因素
反应物的性质（内因）
二、化学反应速率的影响因素
1、浓度

其他条件不变时，反应物浓度越大，速率越快，反应物浓度越小，速率越慢。
2、压强
对于有气体参加的反应，其他条件不变时，增大压强，速率加快，减小压强，速率减慢。
七、课后反思
    本节课虽然是理论知识部分，但与生产生活密切相关，在教学过程中更多的联系生活中相关的热点问题能有效的激发学生的学习热情。本节课容量较大，教学过程中教师对整节课的节奏把握很重要。
